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Στην τρίτη εβδομάδα της πάλης του με το θά
νατο εισέρχεται ο Ανδρέας Παπανδρέου κι 
ένας Θεός ξέρει πόσο μπορεί ακόμη να πα- 

ραταθεί, με τη βοήθεια της επιστήμης, αυτή η 
σκληρή μάχη για τη ζωή, η άνιση και αδυσώπητη.

Ολόκληρη η χώρα, όλες αυτές τις ημέρες και 
τις νύχτες, συντονίζει το βήμα της με το ρυθμό της 
αδύναμης καρδιάς του. Σόμπας ο λαός κι όχι μό
νον όσοι ξημεροβραδιάζονται στο «Ωνάσειο» συ
μπάσχει - κι είναι αυτό το μεγαλείο του: να ξε
περνά μικρότητες και αντιθέσεις στις συναισθη
ματικά φορτισμένες ανθρώπινες στιγμές.

Δεν εξαγνίζει και δεν αγιοποιεί κανέναν 
η πάλη με το θάνατο. Δέος κι οδύνη προ- 
καλεί. Πολύ περισσότερο, όταν τη δίνει ο 
Ανδρέας Παπανδρέου, ο αδιαμφισβήτητα 
πιο λαοφιλής πολιτικός ηγέτης στη νεοελ
ληνική Ιστορία:
•Μέγας με καθολική αναγνώριση - και
μένει στην αδέκαστη κρίση της Ιστορίας να 
αποφανθεί κατά πόσον του αρμόζει η δη- 
μοσθένεια ρήση «ου το μέγα ευ έστι, το δε 
ευ μέγα» (το μεγάλο δεν είναι καλό, το κα
λό είναι μεγάλο).

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ
ΒΟΤΣΗ

Εόώ και ιώρα 
η όιαόικαοΐα
ιη< διαδοχής

•  Ο πλέον χαρισματικός, κατά κοινή παραδοχή: 
πανεπιστημιακός δάσκαλος με συγκροτημένη 
σκέψη, κοινοβουλευτικός ρήτορας δεινός, ιδιο
φυής πολιτικός στις κινήσεις τακτικής, γοητευτι
κός ως άνθρωπος και, πρωτίστως, φοβερός δημε
γέρτης στο μπαλκόνι. Αν όλα αυτά τα προσόντα 
(τα μεγάλα του ελαττώματα δεν είναι η ώρα να 
μπουν στο ζύγι) τα χρησιμοποίησε επ’ αγαθώ της 
δημοκρατίας και της χώρας, τα δέκα χρόνια που 
την κυβέρνησε και τα τριάντα που πρωταγωνί
στησε στην πολιτική σκηνή, θα το κρίνει κι αυτό η 
Ιστορία - και, πάντως, δεν θα το πουν οι οπαδοί ή 
οι αντίπαλοι.

Πάνω απ’ όλα, ωστόσο, ο Ανδρέας Παπανδρέ
ου θα καταγραφεί στην ιστορική μνήμη για τη μυ- 
στηριακή σχέση πάθους (περίπου ερωτική ως 
προς την ένταση, τις συναισθηματικές διακυμάν
σεις και τη μαζική χαύνωση) με τα μεγάλα πλήθη 
που τον λάτρεψαν, αλλά θα μπορούσαν και να 
τον σταυρώσουν...

Αβέβαιη είναι ως προς τη διάρκεια και όχι 
ως προς την έκβαση η ύστατη μάχη του 
Ανδρέα Παπανδρέου.

Αυτό, που μπορεί να θεωρείται βέβαιο και δεν 
χρειάζεται να το πιστοποιήσουν τα ιστορικά ανα- 
κοινωθέντα (δεν λένε ψέματα, αλλά και δεν λένε 
όλη την αλήθεια) ή ο «μάγος Γιακούμπ», είναι ότι 
ο Ανδρέας Παπανδρέου δεν υπάρχει ήδη ως 
Πρωθυπουργός, ως αρχηγός του ΠΑΣΟΚ, ως πο
λιτικός ηγέτης.

Δεν είναι άπρεπο και άκαιρο, ανευλαβές και 
ανίερο να διαπιστώνεται. Επικίνδυνα αφελές εί
ναι να κλείνουμε τα μάτια μπροστά στην αλήθεια.

Επικίνδυνα ανεύθυνοι είναι όσοι υποκριτικά 
διακηρύσσουν ότι «η χώρα διαθέτει Πρωθυπουρ
γό» και ότι «δεν υπάρχει τώρα θέμα διαδοχής». 
Οι ίδιοι που χρησιμοποίησαν, δύο χρόνια τώρα, 
τον Ανδρέα Παπανδρέου ορθούμενο, όταν δεν 
μπορούσε πια να είναι ορθός· οι ίδιοι, που τον 
εξέθεσαν και τον εξώθησαν ανάλγητα ακόμη και 
στη γελοιοποίηση, ή τουλάχιστον, δεν τον προφύ- 
λαξαν απ’ αυτή και δεν τον προστάτευσαν να δια
σφαλίσει την υστεροφημία του - παρά τις επιδει
κτικές εκδηλώσεις προσωπολατρίας, για την επι
σφαλή δική τους μοίρα, χωρίς τον ηγεμόνα, νοιά
στηκαν και νοιάζονται.

Το θέμα διαδοχής υπήρχε από καιρό, δεν γεν
νήθηκε τώρα. Κι επειδή ακριβώς δεν αντιμετωπί- 
σθηκε, ομαλά και φυσιολογικά, όταν έπρεπε, 
φθάσαμε στο σημερινό (ένα ακόμη...) φαινομενι
κό αδιέξοδο.

Αλλά αν τα μάτια όλων μας είναι στραμμένα 
στο υπό κατάληψη «Ωνάσειο» (με την εγκληματι
κή για άλλες: απειλούμενες ζωές αποδιοργάνωση)
δεν σημαίνει ότι θα μετατραπεί σ’ ένα απέραντο

«Ωνάσειο» ολόκληρη η χώρα.

Χ ωρίς τον Ανδρέα Παπανδρέου, ως πρωθυ
πουργό και πολιτικό ηγέτη: 1.Μένει ακέ
φαλη η κυβέρνηση - σ’ ένα κατ’ εξοχήν 

πρωθυπουργοκεντρικό πολιτικό σύστημα. Και 
δεν έχουμε την πολυτέλεια να ζσύμε χωρίς πρω
θυπουργό, ούτε για μέρες - όχι για εβδομάδες ή 
και μήνες. Δεν το επιτρέπει η ρευστότητα των 
εξελίξεων στα ορθάνοιχτα μέτωπα: οι ΗΠΑ επεί
γονται τώρα για ρύθμιση και στο Κυπριακό, μετά 
τη Βοσνία, σε νέα φάση αναπότρεπτα οι ελληνο
τουρκικές σχέσεις, σε παρατεινόμενη εκκρεμότη
τα το Μακεδονικό, κ.τ.λ., κ.τ.λ. Δεν το επιτρέπει 
η ήδη απαραδέκτως ισχνή παρουσία και συμμε
τοχή μας στα κέντρα αποφάσεων της Ευρωπαϊ
κής Ενωσης: Οι υπουργοί μας με το συνεχές πή- 
γαινε-έλα στο «Ωνάσειο»... σνομπάρησαν (εξαί
ρεση ο Γ. Ρωμαίος) τα Συμβούλια Υπουργών, 
όπου διαμορφώνονται οι αποφάσεις που θα επι
κυρωθούν στη Σύνοδο Κορυφής της Μαδρίτης. Ο 
προεδρεύων Φελίπε Γκονξάλες, στην καθιερω
μένη περιοδεία, παρέκαμψε την Αθήνα (πού να 
ερχόταν; Στο «Ωνάσειο;) Και μετά τον ετοιμόρ
ροπο Πρωθυπουργό, με την άθλια εμφάνιση στη 

Μαγιόρκα, ετοιμαζόμαστε να 
στείλουμε στη Μαδρίτη έναν συ- 

■ ■ ■ ■  γκυριακό και χωρίς κύρος «ανα
πληρωτή» πρωθυπουργό - είμα
στε με τα καλά μας; Και, βεβαί
ως, δεν το επιτρέπουν, τέλος, τα 
σημαντικά εσωτερικά προβλήμα
τα. Ποια ακέφαλη και παράλυτη 
κυβέρνηση θα αντιμετωπίσει την 
απειλούμενη από τη νέα (;) εισο
δηματική πολιτική κοινωνική 
έκρηξη; Και ποιος πρωθυπουρ
γός, κατά τη συζήτηση του προϋ
πολογισμού στη Βουλή, θα μας 
εξηγήσει πώς και γιατί με δεκά
χρονη πολιτική λιτότητα για τους 
πολλούς, το δημόσιο χρέος (βρό
χος στο λαιμό όλων μας) έφθασε 
τα 31 τρισεκατομμύρια;
2. Μένει ακέφαλο το ΠΑΣΟΚ - 

■ ■ ■ ■ I ένα κόμμα κατ’ εξοχήν αρχηγικό 
και προσωποπαγές, κοινωνικά 
και πολιτικά .... πολυσυλλεκτικό, 

με θολή αντιστοιχία στην κοινωνική διαστρωμά
τωση, ένα κόμμα κατ’ εικόνα και ομοίωση του δη
μιουργού του Ανδρέα Παπανδρέου. Με μετέωρο 
το ζήτημα κατά πόσον αυτό το ΠΑΣΟΚ χωρίς πια 
τον Ανδρέα Παπανδρέου νομιμοποιείται να συ
νεχίσει τη διακυβέρνηση της χώρας ή χρειάζεται 
αναβάπτιση στη λαϊκή εντολή, η διαδικασία της 
διαδοχής σφραγίζεται από ένα δεδομένο και 
πολλά ερωτήματα.
•Το δεδομένο: Ανδρέας Παπανδρέου άλλος ού
τε υπάρχει, ούτε θα υπάρξει. Μαζί του κλείνει 
ένα σημαντικό κεφάλαιο της πολιτικής μας ιστο
ρίας: Τέρμα οι κοσμοσωτήρες «μεσαίες», τέρμα 
οι χαρισματικοί λαοπλάνοι, τέρμα τα αρχηγικά 
κόμματα. Κι ευτυχώς - για πολλούς: θεσμούς, όχι 
αρχηγούς χρειάζεται η Δημοκρατία και η κοινω
νία, πολίτες, όχι οπαδούς έχει ανάγκη ο τόπος. 
Και
•  Τα ερωτήματα: Χωρίς παράδοση εσωκομματι
κής δημοκρατίας και αξιοκρατικής ανάδειξης 
των ηγετικών στελεχών του, είναι σε θέση το 
ΠΑΣΟΚ να επιλέξει τον καλύτερο; Και καλλίτε
ρος ως προς τι; Ο νέος πρωθυπουργός, ως ο αυ
ριανός ηγέτης στις κάλπες ή ως εγγυητής τώρα 
της επισφαλούς κομματικής συνοχής; Με επίδο
ξους ηγέτες αλληλσϋποβλεπόμενους και με υπαρ
κτές τις συγκρουόμενες πολιτικές τάσεις («εκ
συγχρονιστές» και «λαϊκιστές», «ευρωπαϊστές» 
και «ατλαντιστές», «παλαιοκομματικοί» και «ρι
ζοσπάστες») είναι δυνατή η κομματική ενότητα 
και συνοχή, που μόνον η ηγεμονική παρουσία του 
Ανδρέα Παπανδρέου διασφάλιζε ώς τώρα; Η 
απουσία του Ανδρέα Παπανδρέου θα είναι ο κα- 
ταλύτης για ν’ αλλάξει άρδην το πολιτικό σκηνι
κό;

Χωρίς τον Ανδρέα Παπανδρέου, ως πρωθυ
πουργό και πολιτικό ηγέτη, μένει ακέφαλη 
η κυβέρνηση, ορφανεύει το ΠΑΣΟΚ.

Δεν σταματάει η ζωή. Δεν θα χαθεί η χώρα.
Και είναι χρέος όλων των πολιτικών δυνάμεων, 
χωρίς μικροκομματικές σκοπιμότητες και προσω
πικές υστεροβουλίες, να θέσουν ευθέως το πρό
βλημα της στιγμής:

Η διαδικασία διαδοχής του Ανδρέα Παπανδρέ
ου επείγει να ξεκινήσει εδώ και τώρα.

Οι προφασιζόμενοι ασέβεια προς τον πάσχο- 
ντα Ανδρέα Παπανδρέου που χαροπαλεύει, είναι 
υποκριτές και ανεύθυνοι.

Οι προσχηματικά επικαλούμενοι δήθεν συ
νταγματικό κενό (επειδή το άρθρο 38 ορίζει τη 
διαδικασία αν ο Πρωθυπουργός «παραιτηθεί ή 
εκλείψει» και βεβαίως δεν προβλέπει συνθήκες 
«Ωνασείου») έχουν κενό στο κεφάλι τους.

Ανέκαθεν οι πιο τυφλοί από τους τυφλούς ήσαν 
και είναι όσοι δεν θέλουν να δουν...


